

从修车师傅“蝶变”为全国种粮大户,他付出了30年的艰辛

刘正礼:让好大米走进千家万户

本报记者 张方志

世事艰难,没有人能随随便便成功!想成功,必定要经过一番坎坷和挣扎,也势必要有一颗坚强而自信的心!从修车师傅到全国种粮大户,刘正礼用了整整30年的时间。30年,对于一个无所事事的人来说,弹指一挥间,也许无甚留恋,但是对于一个心存大志的人来讲,可能会经历他人所不曾经历的艰辛与喜悦。

人生从修车师傅开始

刘正礼出生在光山县罗陈乡一个普通的农民家庭,从小便目睹了父辈面朝黄土背朝天的艰辛和不易。所以,1981年高中毕业后,他便产生了和其他孩子一样的想法:脱离农业生产,不再步父辈土里刨食的老路。“农活太累人,而且从父辈那里看到种粮并不挣钱,所以就想着另谋出路。”刘正礼告诉记者。1982年,刘正礼走上街头支起了修车摊儿,这一摆就是10年。由于心灵手巧,10年间,刘正礼在修车的同时还兼售自行车,小赚了一笔。“做生意比种田挣得多,那时候十里八村能骑得起自行车的除我之外没几个,风光得很!”想起当年,如今的刘正礼仍有得意之色。

刘正礼是个不安于现状的人。1992年,他果断处理掉修车摊,购买了拖拉机,从此跑起了运输,为乡邻拉砖瓦、石头、沙子等建筑材料。1996年,刘正礼又卖掉了拖拉机,购买了中巴车,干起了长途运输。然而,人生道路怎会一帆风顺。刘正礼在开中巴车期间开始出现亏损,甚至到最后亏得难以维系下去。此时的他终于感受到了创业的艰难和生活的不易。1999年,刘正礼离开家乡,和熟人远走山西打工,期间两人合伙开办了一个小厂。常言说合伙的生意不好做。在办厂期间,刘正礼和同伴不仅没有赚到钱,二人的关系还差点出现了危机。此时的他再也没有了当年骑着自行车飞奔在乡间小道上的得意感觉。



刘正礼手捧全国种粮大户荣誉证书 谢万柏 摄



刘正礼(右)在田间查看水稻长势 谢万柏 摄



刘正礼操作机器收割水稻 谢万柏 摄

返乡创业成种粮大户

2003年,带着对家乡的思念,刘正礼返回了农村老家。“几年的漂泊,让我感受到了远离家乡的艰辛。我决定回到家乡,寻找安慰的同时,重新谋划自己的人生。”刘正礼说。

回到家乡的刘正礼起初除了干些农活,剩余时间无所事事,他开始变得有些迷茫。这一天,刘正礼干完农活后正站在家乡的田野上发呆,突然眼前大片因为主人外出打工而抛荒的田地让他灵光一现。“这些田地抛荒真是可惜,我为啥不把它们承包下来自己种呢?说不定就能干出一些名堂。”刘正礼在心里寻思着。说干就干!刘正礼立即开始和村干部以及村民商议承包土地的事。

2004年,刘正礼承包了村里100亩田地,从此开启了种

植农业之路。外出打工的遭遇和失败让刘正礼在心里产生了一个信念:农村老家广袤的大地才是他发挥才干的地方,而他也一定能走出一条致富之路。有了坚定的信念和决心,刘正礼开始一心扑在农事上,兢兢业业,勤勤恳恳。付出必有回报,刘正礼的努力换来的是粮食丰收后的大喜悦,而他自己也成了远近闻名的种粮大户。

2008年,刘正礼成立了光山县首个农业合作社——光山县青龙河农业机械化农民专业合作社。近年来,青龙河农机农民专业合作社累计耕种土地面积8600亩,流转土地5600亩,建有功能齐全的综合办公场所和占地10亩的现代化育秧工厂,粮食仓储、加工设备较

为完善,固定资产600多万元,以粮食为主的产业开发已具规模。

走进刘正礼的青龙河农机农民专业合作社,院内大大小小的机械让人眼花缭乱。“这些机械一部分是我自己买的,还有一部分是政府奖励给我的!”刘正礼得意地说,“我是实实在在地种田,不搞虚假成分,所以国家和政府对我的支持也很大。”多年来,刘正礼和他的合作社先后多次荣获“河南省明星农机大户”“河南省劳动模范”“全国农机合作示范社”“河南省农民专业合作社示范社”等称号。2012年,刘正礼被中华人民共和国农业部评为“2012年度全国种粮大户”,这个荣誉让他倍感骄傲的同时,也深感肩上的胆子重大。

成功后不忘反哺家乡

“我是农民的儿子,种的又是农民的田地,所以我要回报生我养我的地方,回报乡亲们。”刘正礼严肃地说,“这也是我当初决心成立合作社的一个目标,我要带动身边的人共同走向富裕。”如今,刘正礼的合作社已经发展了210户社员,并带动当地36户贫困户奔走在脱贫致富的路上。

“谁说种田不能致富?谁说光山不能种出好大米?我偏不信,我誓要走出一条靠农业发

家致富的康庄大道,誓要种出让世人称赞叫好的大米。”谈及未来,刘正礼信心满怀地告诉记者。如今,青龙河农机农民专业合作社占地近50亩的加工厂正在建设中,而他从瑞士引进的最先进的大米加工设备已经整装待发。“下一步,我的努力方向是走第一产业和第二三产业融合发展的道路,发展订单农业,统一为农民提供优良的种子、肥料等,然后再以高出市场平均价

10%的价格回收农民的粮食进行加工。”刘正礼告诉记者,“2015年12月,河南省工商行政管理局已经确定了‘正礼及图’(注册证号:8737783)注册商标为河南省著名商标。我相信,有优良的品种、稳定而统一的原料来源,再加上世界先进的加工设备,未来几年内,‘正礼牌’大米一定能走进千家万户。到时候,人们会深深记住:种田也能致富,光山也能产好大米!”